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ax’+3x si x<2
a) Sea la funcion f(x)= _
x> —bx—-4 si x>2

Determine los valores de ay b, para que la funcién f sea derivableen x=2.
L . . X+2
b) Calcule la ecuacion de la recta tangente a la gréafica de la funcion g(x) = <=1 en el punto
X_

de abscisa x=0.
SOCIALES Il. 2012. JUNIO. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Estudiamos la continuidad en x =2
lim ax* +3x=4a+6

X—2"

lim x> —bx—4=-2b

x—>2"

= Iirp f(x)=1lim f(x)>4a+6=-2b=4a+2b=-6
Xx—2" x—2%

., : 2ax+3 s x<2
Calculamos la funcion derivada: f '(x) :{ y COMo:

2x—=b si x>2

f'(27)=4a+3 _ .
=>f'2)=f'(2")=>4a+3=4-b=4a+b=1
f'(2")=4-b
_ _ 4da+2b=-6
Resolvemos el sistema formado por las dos ecuaciones: A be 1 =a=2;b=-7
a+ b=

b) Vamos a calcular la recta tangente.
9(0)=-2

_ 1. (x=1)-1-(x+2)

g'(x) D)2

=>m=g'(0)=-3

Sustituyendo en la ecuacion de la recta tangente, tenemos:

y-9(0)=9g'(0)-(x-0)=y+2=-3(x-0) = y=-3x-2
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Se estima que el beneficio de una empresa, en millones de euros, para los proximos 10 afios

. ., { at—t?> si 0<t<6 _ _
viene dado por la funcion B(t)= _ , siendo t el tiempo transcurrido en
2t si 6<t<10

anos.

a) Calcule el valor del parametro a para que B sea una funcion continua.

b) Para a =28 represente su gréfica e indique en qué periodos de tiempo la funcién crecera o
decrecera.

c) Para a =8 indique en qué momento se obtiene el maximo beneficio en los primeros 6 afios y
a cuanto asciende su valor.

SOCIALES I1.2012. JUNIO. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) Estudiamos la continuidad en t =6
lim at—t* = 6a—36

e = lim B(t) = lim B(t) = 6a—-36=12=a =38
lim 2t =12 t>6" 67
t—>6"

b) Hacemos la grafica de la funcion:

L

11

Vemos que la funcion es creciente en: (0,4) U (6,10) y decreciente en: (4,6)

¢) El méximo beneficio en los 6 primeros afos se alcanza para t =4 y vale 16 millones de euros
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De la funcidn f se sabe que su funcion derivada es f'(x)=3x°-8x+5

a) Estudie la monotonia y la curvatura de f.
b) Sabiendo que la grafica pasa por el punto (1,1), calcule la ecuacion de la recta tangente en

dicho punto.
SOCIALES II. 2012. RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Igualamos la derivada a cero.

f'(X)=3x*-8x+5=0=x=1; x=§

5 5
_wal 11_ —,®
=y | (3] | (5
Signo f' + - +
Funcion C D C

. . . 5 . . 5
La funcidn es creciente en el intervalo: (—o0,1) U § ,o0 | y decreciente en el intervalo: | 1, § .
. L. - 5)
Tiene un maximo en el punto X =1 y unminimoen X = 3
Calculamos la segunda derivada y la igualamos a cero.

f"(x):6x—8:0:>x:%

Signo ™ - +

Funcién Cn Cx

> ] 4 4 : e 4
La funcién es concava en (—OO, Ej y convexa en (5 . 00) . Tiene un punto de inflexiénen X = 3

b) La ecuacion de latangentees: y—f(1)=f'(1))-(x-) = y-1=0(x-) = y=1
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a) Dada la funcion f(x)=2x?+ax+b, determine los valores de a y b sabiendo que su grafica
pasa por el punto (1,3) y alcanza un extremoen X =-2
b) Calcule la ecuacion de la recta tangente a la funcion g(x)=3x°-2x+1, en el punto de

abscisa x=1.
SOCIALES 11. 2012. RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

Pasapor (1,3)=2-1>+a-1+b=3=a+b=1
Extremoen x=-2= f'(-2)=0=4-(-2)+a=0=>a=8
Sustituyendo en la ecuacion anterior, tenemos que: b=-7
b) La ecuacion de latangente es: y—g(1)=g'(1)-(x-1)
9(1)=3-1"-2-1+1=2
g'(x)=6x-2=>9'1)=6-1-2=4
Sustituyendo, tenemos que:

y-9@)=9'Q)-x-)=y-2=4x-1)=y=4x-2
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a) Para la funcion f definida de la forma f(x) =—b , determine, razonadamente, los valores
X+

de ay b sabiendo que tiene como asintota vertical la recta de ecuacion x =—2 y como asintota
horizontal la de ecuacion y = 3.
b) Para la funcion g, definida de la forma g(x)=x°-3x%+2, determine: su dominio, sus

intervalos de crecimiento y de decrecimiento y sus extremos relativos. Con esos datos haga un
esbozo de su gréfica. )
SOCIALES 11. 2012. RESERVA 2. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Si igualamos el denominador a cero, obtenemos la asintota vertical, luego:

X+b=0=>x=-b=-2=b=2

Si calculamos el limite de la funcion cuando x tiende a oo, obtenemos la asintota horizontal, luego:

ax
. ax 0 .
Iim —=—=1i X —a=a=3
x>0 X 4 2 o0 X—>0 X+2

X X

b) Su dominio es R, ya que es una funcién polindmica. Calculamos la derivada y la igualamos a

cero.

9'(x)=3x*-6x=0=>x=0;x=2

(- 0,0) 0,2) (2,0)
Signo g'(x) + — +
Funcion C D C
2 \2
Méximo (0,2)  Minimo (2,-2)

¥

-3

-2

-2

-3
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ax?—2x si x<2

Sea la funcion f(x)=14 x )
E—b Si X>2

a) Calcule a 'y b para que la funcién sea continua en todo su dominio y presente un minimo en
x=1

b) Represente graficamente la funcién para a=15y b=0.5

SOCIALES II. 2012. RESERVA 2. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) Para que sea continua se debe cumplir que:

lim ax?-2x=4a-4
X—2"

X = lim f(x)=lim f(x) >4a-4=1-b—=4a+b=5
I|m ——bzl—b X—2 X—2

x—27*
Sitieneun minimoen x=1= f')=0=>2a-1-2=0=a=1
Sustituyendo en la otra ecuacion, tenemos que: b =1

1'5x%—2x si x<2

b) Hacemos la gréafica de la funcion: f(x)=1 x )
5—0'5 si Xx>2
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2

X+2
a) Determine la monotonia y curvatura de la funcion
b) Calcule sus asintotas
c) Represéntela graficamente.
SOCIALES Il. 2012. RESERVA 3. EJERCICIO 2. OPCION A

Se considera la funcion f(x)=1-

RESOLUCION

a) Su dominio es R—{ -2 } . Calculamos la derivada y la igualamos a cero.

2
f'(X)=————=0=N
X =ragz 0= No
(—0,-2) (—2,)
Signo f'(x) + +
Funcion C C

La funcion es creciente en su dominio.
Calculamos la segunda derivada y la igualamos a cero.

f°(X) = —— % —0= No
(x+2)
(—00,-2) (-2,0)
Signo f "(x) + -
Funcion Cx Cn
2 X
b) f(x)=1l-——=—+—
) T X+2 X+2
Larecta x=—2 es una asintota vertical, ya que: |im2—%:oo
x>-2 X4
Larecta y =1 es una asintota horizontal, ya que: lim X _im X2
xomo X +2 xow X4 2

v

L e w & w o
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Sea P(t)el porcentaje de células, de un determinado tejido, afectadas por un cierto tipo de

t? si 0<t<5
enfermedad transcurrido un tiempo t, medido en meses: P(t) =4 100t — 250

t+5

t>5

a) Estudie la continuidad de la funcién P.

b) Estudie la derivabilidad de P en t =5.

c) Estudie la monotonia de dicha funcién e interprete la evolucion del porcentaje de células
afectadas.

d) ¢En algun momento el porcentaje de células afectadas podria valer 50?.

SOCIALES Il. 2012. RESERVA 3. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) Estudiamos la continuidad en solo en t=5, ya que t* es continua en R y en particular en

0<t<5;ylafuncion % es continuaen R—{ -5} y en particularen t >5.
+
lim t? =25
X—5"
100t — 250 = lim = lim = P(5) = Es continua
I|m o v 25 X—5 X—5
x>5" 145
2t si 0<t<5
b) Calculamos la funcion derivada: P'(t)=< 750 i ts5 y como:
(t+5)°
P'(57)=10

= P'(657)#P'(5")= Noesderivableen t=5
P'(57)=7'5

¢) Estudiamos la monotonia.

2t =0=1t=0.La funcion es crecienteen0<t<5,yaqueP'(l)=+. En t =0 tiene un minimo
absoluto o relativo.

750

W =0= NO. La funcion es crecienteen t >5, yaque P'(6) =+
+

La funcion es siempre creciente, por lo tanto, el porcentaje de células afectadas crece con el tiempo.

d) w =50 =100t — 250 = 50t + 250 = 50t =500 =t =10. Luego, a los 10 meses el
+

porcentaje de células afectadas es 50.
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Sean dos funciones, f y g, tales que las expresiones de sus funciones derivadas son,
respectivamente, f'(X)=x+2 y g'(x)=2

a) Estudie la monotonia de las funciones fy g.

b) De lasa dos funciones fy g, indique, razonadamente, cual de ellas tiene algin punto en el
gue su derivada es nula.

c) ¢Cual de las funciones fy g es una funcion polinémica de primer grado? ¢Por qué?.
SOCIALES II. 2012. RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Igualamos la derivada a cero.
f'(X)=x+2=0=x=-2

(_007_2) (_2100)
Signo f'(x) - +
Funcion D C

La funcion tiene un minimo relativo en x=-2
Igualamos la derivada a cero.

g'(x)=2=0= NO
La funcion es creciente ya que g'(x) >0
b) Solamente la funcion f tiene derivada nula, ya que tiene un minimo relativoen x=-2.

¢) La funcion g es una funcion polinémica de primer grado ya que al hacer la derivada queda un numero.
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Calcule las derivadas de las siguientes funciones:
a) f(x)=e*-In(2x-5)
2X
b) g(x)=
) 90 =3
) h(x)=(3x*+5x-1)°+x*—Inx
SOCIALES II. 2012. RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

2
a) f'(x)=3e*-In(2x-5)+e* . ———
) £(x) ( ) Y E

2-3%.In3(x*-1) - 2x-3*
(x*-1)*

b) g'(x) =

¢) h'(x) = 6-(3x? +5x—1)° - (6X+5) + 2X— =
X
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Determine los valores que han de tomar a 'y b para que la funcion

— 2 — i
f(x)= X“ax—1 S_I x<1 sea derivableen R.
4x—b si x>1

SOCIALES II. 2012. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

lim—x?’+ax-7=-1+a-7=a-8

X—1"

limd4x-b=4-b

x—>1*

= lim f(x)=Ilim f(xX)>a-8=4-b=a+b=12
x—1" x—1*

-2x+a si x<1
Calculamos la funcion derivada: f '(x) = i y como:
4 si x>1

f'l7)=-2+a

f'@")=4 }:f'(l):f'(1+):>—2+a:4:a:6

Luego, los valores son: a=6 ; b=6
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Sea f(x) una funcion cuya funcion derivada, f'(x), tiene por gréafica una parabola que corta
al eje OX en los puntos (—1,0) y (5,0) y con vértice (2,—4).

a) Estudie razonadamente la monotonia de f(x).

b) Determine las abscisas de los extremos relativos de la funcion f(x).

c) Halla la ecuacién de la recta tangente a la grafica de f(x) en el punto de abscisa x=2,
sabiendo que f(2)=5.

SOCIALES I1.2013. JUNIO. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

Esbozamos la gréfica con los datos que nos dan:

v

4 3 -2 \

a) Viendo la grafica se deduce que:

(—o0,-1) (-1,5) (5,0)

Signo f'(x) + - +
Funcion f (x) C D C

La funcion es creciente en el intervalo: (—oo,—1) U (5,) y decreciente en el intervalo: (-1,5).

b) Tiene un méximo relativo en el punto de abscisa x =—1 y un minimo relativo en el punto de
abscisa x=5.

c) Larectatangenteen x=2,es: y—f(2)=1'(2)-(x-2).

- £(2)=5
- Q) =-4

Sustituyendo, tenemos: y—-5=-4-(x—-2) = y=—-4x+13
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